

新增减税降费及退税超3.4万亿元

国家税务总局介绍政策落实进展 稳经济大盘效果立竿见影

今年以来,新的组合式税费支持政策、稳经济一揽子政策措施以及接续政策分批推出,为减轻市场主体负担、稳住宏观经济大盘提供了有力支持。国家税务总局29日召开新闻发布会,介绍了退减缓免税费政策落实最新进展。

多种政策工具有效组合协同发力

国家税务总局总审计师蔡自力介绍,税务部门坚持“快退税款、狠打骗退、严查内错、欢迎外督、持续宣传”多措并举,确保各项利民惠民政策扎实推进,截至9月20日,全国新增减税降费及退税缓税缓费超3.4万亿元。

蔡自力介绍,3.4万亿元主要包括三部分:一是今年1月1日至9月20日,已退到纳税人账户的增值税留抵退税款达22113亿元;二是1至8月全国新增减税降费5916亿元;三是今年1月1日至9月20日,累计办理缓税缓费6326亿元。

“今年实施的一系列税费支持政策,既有阶段性措施,又有制度性安排;既有税率式优惠,又有税基式优惠;既有退税、减税、免税、缓税政策,又有降费、缓费措施;既有普遍适用的减负政策,又有特定领域专项帮扶措施;既有中央统一实施的政策,又有地方依法自主实施的措施。多种政策工具有效组合、协同发力,为市场主体纾困发展提供了有力支撑。”蔡自力说。

税费支持政策落地生效,为稳住宏观经济大盘提供有力支撑。税收数据显示,8月全国企业销售收入同比增长5.2%,较7月提高2.1个百分点,较二季度提高4.1个百分点,延续了恢复发展态势。

国家税务总局纳税服务司司长沈新国介绍,

税务部门建立全国统一的税费知识标签体系,依托税收大数据精准推送政策,同时将“非接触式”办税缴费事项进一步拓展至233项。下一步,将加大力度推进“便民办税春风行动”措施落地见效,助力市场主体尽享尽享政策红利。

加大对制造业高新技术企业支持力度

13日召开的国务院常务会议指出,对制造业中小微企业、个体工商户前期缓缴的所得税等“五税两费”,9月1日起期限届满后再延迟4个月补缴,涉及缓税4400亿元。

国家税务总局征管和科技发展司副司长付扬帆介绍,税务部门优化升级了信息系统,无需纳税人操作,原先缓缴的税费缴款期限自动延长4个月。对纳税人在缓缴期限内提前缴纳已缓缴的税费,信息系统自动提示纳税人进一步确认,引导其尽享尽享。

“缓缴税费政策实施以来,全国已累计为305万户制造业中小微企业办理缓缴税费5256亿元。”付扬帆说,据估算,缓缴税费政策总体上预计可为制造业中小微企业节省融资成本超过200亿元,既进一步缓解制造业中小微企业资金占用压力,又进一步减轻这些企业的财务成本负担。

7日召开的国务院常务会议部署了支持企业创新的阶段性减税政策,提出对高新技术企业在今年四季度购置设备的支出,允许当年一次性税前全额扣除并100%加计扣除,且地方和中央财政进一步予以支持等举措。

国家税务总局所得税司司长王世宇介绍,国家税务总局联合财政部、科技部印发公告,对政

策具体执行范围、时限等内容进行了明确。同时,结合新政策的业务特点、第三方数据等,研究开发风险防控指标,对企业享受优惠情况进行疑点扫描和风险应对,打击弄虚作假骗取税收优惠行为。

落实出口退税支持举措促进外贸发展

“今年前8个月,全国累计办理出口退(免)税1.35万亿元,为我国外贸出口稳定增长发挥了积极作用。”国家税务总局货物和劳务税司司长谢文说。

记者了解到,为便利企业享受政策红利,税务部门精简7类出口退税事项的11种申报材料,加大“非接触式”办理、“容缺”办理等措施推行力度,截至9月20日,已有3.1万户企业累计减少报送27万份纸质资料,3.1万户有出口退税申报企业的所有出口退税事项均可全程网上办,6089户新办企业享受了“容缺”办理便利。

谢文说,为加快出口退税进度,支持出口企业缓解资金压力,今年以来,全国税务机关为所有出口企业办理正常出口退税的平均时间已压缩至6个工作日内。今年6月20日起,对一、二类出口企业阶段性加快出口退税进度,办理正常退税的平均时间压缩至3个工作日内。

记者还从发布会上了解到,税务部门持续聚焦“假企业”“假出口”“假申报”虚开发票、骗取出口退税及税费优惠等违法行为严查狠打,截至9月20日,累计查处涉嫌虚开骗税企业1435万户,查处涉嫌骗税的出口企业1578户,挽回税款损失42.84亿元。 新华社北京9月29日电

鼓励引导脱贫地区 高质量发展庭院经济

当前,哪些是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作?如何促进脱贫人口持续增收?国家乡村振兴局局长刘焕鑫日前在全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作推进视频会上,谈了当前乡村振兴工作着力点。

健全联农带农机制

联农带农机制是促进农户持续稳定增收的重要保障。刘焕鑫表示,脱贫攻坚目标任务如期完成后,各地认真落实“四个不摘”要求,继续加大产业帮扶力度,建立产业帮扶项目联农带农机制,不断巩固拓展产业帮扶成效,取得了积极进展。

据介绍,在实际工作中,有的地方还存在帮扶项目联农带农机制不健全、带动责任落实不到位、带动方式比较单一、带动效果不够明显等问题,影响帮扶项目资金效益发挥和农户持续稳定增收。这需要更加注重健全联农带农机制,尽可能让脱贫群众和监测对象等农民群众参与进来,更多分享产业增值收益。

近日,国家乡村振兴局印发的《关于进一步健全完善帮扶项目联农带农机制的指导意见》明确,纳入扶贫项目资产管理的经营性项目资产,使用各级财政衔接推进乡村振兴补助资金、东西部协作资金、中央单位定点帮扶无偿援助资金、社会捐赠资金扶持的经营性项目,原则上都要建立联农带农机制,经营主体都要落实联农带农责任。

大力推动庭院经济与现代农业结合

产业振兴是乡村振兴的重中之重。充分利用现有庭院,大力推动庭院经济与现代农业有机结合,既是促进脱贫地区发展帮扶产业的重要途径,也符合农村老、弱劳动力多,庭院增收作用尚未有效发挥等实际情况。

农业农村部、国家乡村振兴局日前印发《关于鼓励引导脱贫地区高质量发展庭院经济的指导意见》。

“这次文件提出的庭院经济是高质量庭院经济,与以往所说的庭院经济是有区别的,更加突出市场化、特色化、生态化、规范化。”刘焕鑫说,要把握高质量庭院经济的发展重点,要从特色种植、特色养殖、特色手工、特色休闲旅游和生产生活服务五个方面入手,支持农户发展高质量庭院经济。

组建产业顾问组支持脱贫县产业发展

组建产业顾问组是推动人才下沉、科技下乡、服务“三农”的有效途径,对于促进脱贫县产业发展和脱贫群众增收具有十分重要的意义。

记者从本次视频会上了解到,为强化科技和人才支撑,推动脱贫县产业发展,国家乡村振兴局、中国科协联合下发专项工作方案,近日启动组建产业顾问组支持脱贫县产业发展工作,采取“一县一组”的方式,推动产业顾问组与脱贫县科技服务需求精准对接。

“落实好这项工作,各地要精准对接,认真梳理科技服务需求,精准匹配科技专家,及时确定对接关系,要把握重点任务,聚焦主导产业,提供决策咨询,加强技术指导,培养本土人才,促进成果转化。”刘焕鑫说。 新华社北京9月29日电

商务部:三方面发力促进消费持续恢复

新华社北京9月29日电 商务部新闻发言人束珏婷29日表示,商务部将按照党中央、国务院部署,继续统筹做好疫情防控和消费促进工作,从抓重点、拓场景、畅流通三方面发力促进消费持续恢复。

束珏婷在商务部当日举行的网上例行新闻发布会上说,近期稳增长促消费政策持续发力,国内消费市场呈现向好发展态势。随着各项政策效能进一步释放,消费总体有望延续恢复发展势头。下一步将从以下三方面发力:

继续推动落实扩大汽车消费系列政策措施,支持新能源汽车购买使用,加快活跃二手车市场。落实好促进绿色智能家电消费政策措施,开展家电以旧换新,推进绿色智能家电下乡。促进餐饮、住宿等行业恢复发展。

进一步恢复和激活消费场景,通过数字赋能、商旅文体融合等打造消费新场景。充分发挥中国国际进口博览会等重要平台载体作用,优化供给结构,激发消费活力。促进新业态新模式健康发展,扩大品牌品质消费,促进绿色消费。

推进县域商业体系建设,健全农产品供应链体系,积极扩大乡村消费。加快培育建设国

际消费中心城市,统筹推进智慧商圈、商店示范创建,加快建设城市一刻钟便民生活圈,着力提升城市消费。

“金九银十”是传统消费旺季,“十一”假期更是居民消费的高峰期。束珏婷说,在严格做好疫情防控前提下,商务部持续推进“2022国际消费季”活动,各地也结合本地特色,推出一系列形式多样、丰富多彩的消费促进活动。

谈及节日期间生活必需品市场供应和应急保供,束珏婷说,商务部将积极采取措施,以“保总量、保基本、保市场、保民生”为目标,保持应急保供机制始终处于激活状态,强化市场运行监测预警,及时组织跨省联动调运货源,发挥肉类储备市场调控作用,全力保障国庆假期期间生活必需品市场供应充足,价格总体稳定。



国际观察

美联储“强收缩”政策祸害全球

美联储上周宣布加息75个基点,为今年以来连续第三次如此大幅加息。这表明,在看到通胀水平明显回落之前,美联储大概率不会停止其“强收缩”政策。

观察人士指出,激进加息是美方反复权衡算计后选择的策略,意在借美元霸权向外转嫁危机,本质上是损人利己、祸害全球。

全球苦美久矣

今年3月以来,美国消费者价格指数(CPI)同比涨幅均超过8%。对通胀失控的担忧,刺激美联储在货币政策上急刹车、猛转弯,3月以来已累计加息300个基点。

出于捍卫本币汇率、防范外资抽逃和遏制输入性通胀等考虑,众多央行被迫跟随美联储大幅加息。世界银行日前指出,到2023年,全球货币政策利率平均水平或将升至近4%,比2021年高出逾2个百分点,这将打压本就低迷的世界经济。

在美联储“强收缩”压力下,从欧洲到亚洲,从拉美到中东,不少国家本币汇率下跌至多年来低点,输入性通胀压力陡增,债务违约风险上升,金融市场剧烈震荡。一些经济体在保经济和稳汇率之间艰难抉择,日本等西方主要经济体甚至被迫干预市场稳定汇率。

世界银行发展预测局局长艾汉·柯塞指出,如今的情况与债务危机频发的20世纪80年代有相似之处,令人担忧。

上世纪80年代初,因前期货币宽松政策等因素,美国通胀率升至两位数,时任美联储主席保罗·沃尔克通过持续激进加息控制通胀,代价是美国经济陷入衰退,全球经济遭受重创,拉美等地区多国爆发债务危机并陷入长期经济动荡。此外,在亚洲金融危机、国际金融危机爆发前后,美国因素均起到推波助澜作用。

西班牙《起义报》日前刊文指出,包括米尔顿·弗里德曼在内的一些经济学家发现,二战后发生

过一系列美联储尝试故意引发经济衰退以降低通胀的情况,并在波兰、拉美、撒哈拉以南非洲、韩国和其他地区引发债务危机。

“我非常担心,可能发生同样的债务危机连锁反应。”柯塞说。

这种担忧正不断变为现实。在美联储“强收缩”压力下,斯里兰卡、巴基斯坦和埃及等国最近债务偿付压力陡增,被迫向国际货币基金组织求助。

“美元微笑”收割全球

人为制造危机并转嫁危机,是美国的特权。这项特权基于美元霸权,即美元作为全球头号支付货币和储备货币的独特地位。目前,美元在全球央行国际储备中的份额仍接近六成,在国际支付中的占比将近四成。

美国有线电视新闻网日前刊文指出,美国经济非常强劲时,美元往往会升值;而在美国经济疲软且世界经济面临衰退时,美元往往也会升值。这种现象通常被称为“美元微笑”,因为美元在两种极端情况下都会走强。

换言之,当经济处于扩张周期时,美联储可通过宽松货币政策,放任廉价的华尔街资本到处“攻城略地”,制造泡沫,通过投机交易,收割全球。

当遭遇经济困境时,美联储则收紧流动性,拉升美元汇率,促进美元回流,提振国内经济,同时让美国能靠强美元以更低成本进口商品,缓解通胀,向外转嫁危机,再度收割全球。

当前条件下,华盛顿显然不介意以“强收缩”引爆一场衰退。因为,按照以往经验,只需确保其他经济体境况更差,就能让美国经济经历短暂震荡之后,占得复苏先机。

日前,彭博社发表题为《美国正在输出通胀,美联储加息将让情况变得更糟》的文章指出,美国通过大量进口全球商品和超级坚挺的美元,对外

输出通货膨胀,给全球带来麻烦。

此外,美联储“强收缩”还会通过制造财政困境、引发资本抽逃、打压经济产出等方式恶化他国经济。正如美国有线电视新闻网报道所言,“美元微笑”让世界其他国家皱眉头。

霸权成瘾实难戒

耶鲁大学经济学教授戈德伯格日前在题为《单靠美联储加息无法遏制通胀》的文章中指出,美国物价上涨可能是疫情后需求过热所致,但供给侧因素,特别是疫情导致的劳动力短缺和乌克兰危机升级造成的能源危机也发挥了重要作用。

也就是说,单纯“强收缩”政策有利于遏制需求扩张,却无法解决地缘政治危机、保护主义和供应链危机等复杂因素叠加导致的供给侧问题。解决本轮高通胀难题,需要组合疗法,而非一味搞“强收缩”。

分析人士认为,对美国政府而言,正确的政策选项包括且不限于:取消不必要的贸易和投资壁垒;通过外交努力给乌克兰局势降温,缓解能源和粮食危机;采取必要措施提高国内劳动参与率;改善基础设施,缓解物流瓶颈;加强国际政策协调等。

是开辟正确而难行的新路,还是延续错误却好走的老路?华盛顿显然缺乏革故鼎新的远见和动机,也按捺不住利用霸权转嫁危机的冲动,对内放任财政赤字高企、对外滥用金融制裁,在将美元工具化、政治化、武器化的道路上越走越远。其代价是不断损害和透支美元信用。

这个代价正在显现。据国际货币基金组织数据,2021年第四季度,美元在全球央行国际储备中的份额降至58.81%,创下26年来新低。

“美国的货币政策最终将让美国自食其果,这只是时间问题。”菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格·乌伊告诉新华社记者。 新华社北京9月29日电

中国在全球创新领域 排名上升至第11名

新华社日内瓦9月29日电 世界知识产权组织29日发布的《2022年全球创新指数》显示,中国在全球创新领域的全球排名近年来持续稳步提升,2022年排名上升至第11名。

报告称,尽管存在新冠疫情,但推动全球创新新活动的研发和其他投资在2021年继续蓬勃发展。2021年全球顶级企业研发支出增加近10%,达9000多亿美元,高于新冠疫情前的2019年。这一增长主要由四个行业推动:信息通信技术硬件和电气设备、软件和信息通信技术服务、制药和生物技术、建筑和工业金属。

在全球经济体的创新能力排名方面,瑞士、美国、瑞典、英国和荷兰分列前五名。从排名变化来看,美国、荷兰、新加坡、德国、加拿大排名均有所攀升。中国在全球2020年和2021年分别位于第14名和第12名的基础上排名继续上升,2022年位列第11名。土耳其和印度首次进入前40名,分别位列第37名和第40名。

世界知识产权组织总干事邓鸿森在《2022年全球创新指数》发布会上表示,中国取得的成绩显示了一个国家将创新作为增长引擎并给予大量关注的效果。“中国以非常全面的方式创建创新生态系统,这是中国成功的一个重要因素。”

就全球创新的前景,邓鸿森指出,全球创新正处于一个十字路口。虽然创新投资在过去两年显著增长,但全球不确定性及创新驱动生产力方面的持续下滑给前景投下阴霾。未来需要更加关注对创新的投资,还要关注如何将投资转化为经济和社会影响力。